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ΘΕΜΑ: Ενημέρωςη για τισ γραπτέσ ανακεφαλαιωτικέσ προαγωγικέσ και 

απολυτήριεσ εξετάςεισ Γυμναςίου ςτα Μαθηματικά  – αποςτολή 
ηλεκτρονικήσ απαντητικήσ φόρμασ για τισ διδαχθείςεσ ώρεσ 
Μαθηματικών (πριν τισ εξετάςεισ) – ηλεκτρονική αποςτολή με e-mail  
των θεμάτων των εξετάςεων Μαΐου-Ιουνίου 2014 (μετά τισ εξετάςεισ)  

 

Παρακαλώ τισ κυρύεσ Διευθύντριεσ και τουσ κυρύουσ Διευθυντϋσ των Γυμναςύων να 
ενημερώςουν τουσ εκπαιδευτικούσ κλ. ΠΕ3 για το περιεχόμενο του παρόντοσ κειμϋνου και 
να μεριμνόςουν για την  ηλεκτρονική αποςτολή των αναγκαύων ςτοιχεύων.  

 

Αγαπητού ςυνϊδελφοι 

ε λύγεσ ημϋρεσ λόγουν τα μαθόματα ςτα Γυμνϊςια και μπαύνουμε ςτην τελευταύα φϊςη 
τησ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ, τισ προαγωγικϋσ και απολυτόριεσ εξετϊςεισ. Καθώσ 
βριςκόμαςτε ςτην τελικό ευθεύα προσ τισ εξετϊςεισ θα όθελα να επικοινωνόςω μαζύ ςασ 
και να ζητόςω τη ςυνεργαςύα ςασ ςε τρύα θϋματα :  

Α. ΕΝΗΜΕΡΩΗ ΓΙΑ ΣΙ ΕΞΕΣΑΕΙ ΜΑΪΟΤ- ΙΟΤΝΙΟΤ 2014 

το μϋροσ αυτό παρουςιϊζεται το νομικό πλαύςιο διεξαγωγόσ των γραπτών 
ανακεφαλαιωτικών εξετϊςεων ςτα Μαθηματικϊ και ςημειώνονται μερικϋσ παρατηρόςεισ 
και υποδεύξεισ ςχετικϊ µε τη διατύπωςη και διϊρθρωςη των θεμϊτων, τισ οπούεσ θα πρϋπει 
να γνωρύζουμε και να λαμβϊνουμε υπόψη µασ, όταν ςυντϊςςουμε τα διαγωνύςματα που 
δύνουμε ςτουσ μαθητϋσ µασ.  

Εξεταςτέα ύλη 

Π.Δ. 409/1994  
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Άρθρο 3  

Παρ. 4. Η εξεταςτϋα ύλη ορύζεται από το διδϊςκοντα, γνωςτοποιεύται εγγρϊφωσ ςτο διευθυντό του 
ςχολεύου, καταχωρύζεται ςτο βιβλύο ύλησ και γνωςτοποιεύται ςτουσ μαθητϋσ. Ωσ εξεταςτϋα ύλη κατϊ 
μϊθημα ορύζονται τα 3/5 τησ ύλησ που διδϊχθηκε με την προώπόθεςη ότι αυτϊ δεν εύναι λιγότερα από 
το μιςό τησ διδακτϋασ ύλησ.  

Παρ. 6. Κατϊ τισ γραπτϋσ ανακεφαλαιωτικϋσ εξετϊςεισ, τα θϋματα διατυπώνονται ϋτςι ώςτε να 
ελϋγχεται η απόδοςη πληροφοριακών γνωςτικών ςτοιχεύων και να διερευνϊται η ικανότητα του 
μαθητό να εφαρμόζει, να ςυνδυϊζει, να ςυνθϋτει, να κρύνει και γενικότερα να επεξεργϊζεται 
δημιουργικϊ ϋνα δεδομϋνο υλικό.  

Γ2/6019/23-12-1991  

Παρ. 12. Σε όλα τα τμόματα τησ ιδύασ τϊξησ του ιδύου ςχολεύου για το ύδιο μϊθημα δύνονται κοινϊ 
θϋματα από τον καθηγητό ό τουσ καθηγητϊσ που διδϊςκουν το μϊθημα ςε ςυνεργαςύα με τον 
Διευθυντό του ςχολεύου, εκτόσ εϊν ςυντρϋχει ςοβαρόσ αποχρών λόγοσ ο οπούοσ αναγρϊφεται ςε 
ςημεύωςη κϊτω από το ϋγγραφο που περιϋχει τα θϋματα και κατατύθεται ςτο ςχολεύο.  

Παρατηρήςεισ- Διευκρινίςεισ -Τποδείξεισ 

Η νομοθεςύα η οπούα καθορύζει την εξεταςτϋα ύλη ςτο Γυμνϊςιο εύναι το Π.∆. 409/1994 
(ϊρθρο 3, παρ. 4.) Κατϊ το ϊρθρο αυτό, ωσ εξεταςτϋα ύλη ορύζονται τα 3/5 τησ ύλησ που 
διδϊχθηκε και πρϋπει να εύναι τουλϊχιςτον ύςη µε το μιςό τησ διδακτϋασ ύλησ. Πιο 
ςυγκεκριμϋνα, επειδό η εξεταςτϋα ύλη ορύζεται κατϊ μϊθημα θα πρϋπει να οριςτούν τα 
3/5 τησ ύλησ που διδάχθηκε ςτην Άλγεβρα και τα 3/5 τησ ύλησ που διδάχθηκε ςτη 
Γεωμετρία, το οποίο ςε κάθε περίπτωςη είναι τουλάχιςτον ίςο µε το μιςό τησ 
διδακτέασ ύλησ. Διδακτϋα ύλη εύναι το γνωςτικό περιεχόμενο των Μαθηματικών ςτισ 
αντύςτοιχεσ ςελύδεσ των ςχολικών βιβλύων κϊθε τϊξησ, όπωσ ακριβώσ προςδιορύζεται από 
την εγκύκλιο 147643/Γ211-10-2013 του Τπουργεύου Παιδεύασ και Θρηςκευμϊτων με 
τύτλο: Οδηγύεσ για τη διδαςκαλύα των θετικών μαθημϊτων των Α΄, Β΄ και Γ΄ τϊξεων 
Ημερόςιου και Εςπερινού Γυμναςύου για το ςχ. ϋτοσ 2013-2014.  

Η εξεταςτϋα ύλη προςδιορύζεται από κοινού από τουσ καθηγητϋσ που διδϊςκουν ςτην ύδια 
τϊξη του ςχολεύου και ςυμπύπτει για όλα τα τμόματα. Παραδύδεται εγγρϊφωσ ςτο 
Διευθυντό του Γυμναςύου, καταχωρύζεται ςτα βιβλύα ύλησ των τμημϊτων και 
ενημερώνονται οι μαθητϋσ. H εξεταςτϋα ύλη των Μαθηματικών του Γυμναςύου (Άλγεβρα- 
Γεωμετρύα) υπολογύζεται ςυνόθωσ βϊςει των ςελύδων του ςχολικού βιβλύου.  

ε όλα τα τμόματα τησ ύδιασ τϊξησ του ύδιου ςχολεύου, δύνονται κοινϊ θϋματα από τον 
καθηγητό ό τουσ καθηγητϋσ που διδϊςκουν το μϊθημα, ςε ςυνεργαςύα µε το Διευθυντό του 
ςχολεύου, εκτόσ εϊν ςυντρϋχει ιδιαύτερα ςοβαρόσ λόγοσ, ο οπούοσ αναγρϊφεται ςε 
ςημεύωςη κϊτω από το ϋγγραφο που περιϋχει τα θϋματα. Σο ϋγγραφο με τα θϋματα 
υπογρϊφεται από τουσ καθηγητϋσ που τα ειςηγούνται, όπωσ και από τον Διευθυντό, και 
κατατύθενται ςτο αρχεύο του ςχολεύου. Οι απαντόςεισ όλων των θεμϊτων βαθμολογούνται 
ιςότιμα. Η διϊρκεια τησ εξϋταςησ εύναι δύο ώρεσ. Η βαθμολόγηςη των γραπτών γύνεται 
ςτην κλύμακα 1-20 µε ακϋραιουσ µόνο αριθμούσ.  

Η καθιϋρωςη ωσ εξεταςτϋασ τα 3/5 τησ διδαχθεύςησ ύλησ ϋχει πρωτύςτωσ παιδαγωγικό 
διϊςταςη. Από τη μια αποβλϋπει ςτην ελϊφρυνςη των μαθητών και από την ϊλλη παρϋχει 
την αρμοδιότητα ςτουσ διδϊςκοντεσ να ςυναποφαςύζουν ςυνεργατικϊ ποιεσ εύναι οι 
ενότητεσ που περιϋχουν τισ πλϋον θεμελιώδεισ μαθηματικϋσ ϋννοιεσ και διαδικαςύεσ τισ 
οπούεσ θα πρϋπει να οικειοποιηθούν οι μαθητϋσ, εναρμονύζοντασ την τελικό εξϋταςη. τισ 
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εκπαιδευτικέσ επιλογέσ των διδαςκόντων έχουν βαρύνουςα ςημαςία οι γνώςεισ 
και δεξιότητεσ που έχουν νόημα για τουσ μαθητέσ και τισ μαθήτριεσ, θα 
χρηςιμεύςουν ςτη μελλοντική ζωή τουσ και θα αποτελέςουν προαπαιτούμενο για 
τη μαθηματική ύλη των επόμενων τάξεων. Οι καλοζυγιςμϋνεσ ςυγκλύνουςεσ αποφϊςεισ 
των εκπαιδευτικών υποςτηρύζουν την οργϊνωςη τησ μελϋτησ των μαθητών, τη 
ςυςτηματικό προετοιμαςύα τουσ για τισ εξετϊςεισ και τη διαρκό βελτύωςη τησ μϊθηςησ. 
το πλαύςιο αυτό προτεύνουμε, αντύ να εξαλεύφονται ολόκληρα κεφϊλαια, επειδό ύςωσ 
διευκολύνουν ςτην εύκολη καταμϋτρηςη των ςελύδων, εύναι καλύτερα να αφαιρούνται 
επιλεγμϋνεσ ενότητεσ ό παρϊγραφοι από επιμϋρουσ κεφϊλαια, κυρύωσ γιατύ ςτισ διδακτικϋσ 
επιλογϋσ τουσ ϋρχονται ςε δεύτερη μούρα.  

Επιλογή θεμάτων εξετάςεων για τα Μαθηματικά Γυμναςίου  

Οι γραπτϋσ ανακεφαλαιωτικϋσ προαγωγικϋσ και απολυτόριεσ εξετϊςεισ διεξϊγονται 
ςύμφωνα µε το Π.∆. 508/1977 (ϊρθρο 3, παρϊγραφοσ ∆2)  και την εγκύκλιο Γ2/254/18-
01-1993 ΤΠ.Ε.Π.Θ. ταχυολογούμε τα πλϋον χαρακτηριςτικϊ αποςπϊςματα:  

Π.∆. 508/1977 

α) Θεωρία: Οι μαθητϋσ υποχρεούνται ςε διαπραγμϊτευςη ενόσ απλού από δύο τιθϋμενα θϋματα 
θεωρύασ τησ διδαγμϋνησ ύλησ. Κϊθε θϋμα θεωρύασ μπορεύ να αναλύεται ςε τρεισ το πολύ ερωτόςεισ 
τησ ύδιασ ενότητασ.  

β) Αςκήςεισ: Οι μαθητϋσ υποχρεούνται να λύςουν δύο από τρεισ αςκόςεισ ό προβλόματα. Κϊθε ϋνα 
από τα θϋματα των αςκόςεων ό προβλημϊτων δεν πρϋπει να αποτελεύται από δύο ό περιςςότερεσ 
διαφορετικϋσ αςκόςεισ ό προβλόματα. Μπορεύ όμωσ κϊθε ϊςκηςη ό πρόβλημα να αναλύεται ςε 
βόματα.  

Η απϊντηςη ςτο θϋμα τησ θεωρύασ και η κϊθε µύα από τισ λύςεισ των αςκόςεων ό προβλημϊτων 
βαθμολογούνται ιςότιμα.  

Γ2/62078/13-05-2008 ΤΠ.Ε.Π.Θ.  

Επειδό το περιεχόμενο των νϋων βιβλύων των Μαθηματικών του Γυμναςύου χωρύζεται ςε δύο μϋρη 
(Α΄ μϋροσ: Άλγεβρα και Β΄ μϋροσ: Γεωμετρύα), τα οπούα διδϊςκονται παρϊλληλα, προτεύνουμε, κατϊ τισ 
προαγωγικϋσ και απολυτόριεσ εξετϊςεισ ςτο μϊθημα των Μαθηματικών του Γυμναςύου, η επιλογό 
των θεμϊτων να γύνει ωσ εξόσ:  

• Για µεν τισ Α΄ και Β΄ τϊξεισ:  

α) Θεωρία: Ένα θϋμα από την Άλγεβρα και ϋνα θϋμα από τη Γεωμετρύα.  

β) Αςκήςεισ: ∆ύο αςκόςεισ από την Άλγεβρα και µύα από τη Γεωμετρύα ό δύο αςκόςεισ από η 
Γεωμετρύα και µύα από την Άλγεβρα.  

• Ενώ για τη Γ΄ τϊξη, ςτην οπούα η ςχϋςη ωρών Άλγεβρασ-Γεωμετρύασ εύναι περύπου 70/30:  

α) Θεωρία: Ένα θϋμα από την Άλγεβρα και ϋνα από τη Γεωμετρύα.  

β) Αςκήςεισ: Δύο αςκόςεισ από την Άλγεβρα και µύα από τη Γεωμετρύα.  
 

Γ2/254/18-01-1993 ΤΠ.Ε.Π.Θ.  

Επιλογή θεμάτων κατά τισ εξετάςεισ : Επειδό πολλού καθηγητϋσ εκδύδουν βιβλύα βοηθητικϊ των 
μαθημϊτων που διδϊςκονται ςτα ςχολεύα, ιδιαύτερα ςτα μαθόματα των Μαθηματικών και τησ 
Φυςικόσ, για λόγουσ δεοντολογύασ κατϊ τη διεξαγωγό των γραπτών προαγωγικών και απολυτηρύων 
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εξετϊςεων, να αποφεύγεται η επιλογό θεμϊτων από τα βιβλύα αυτϊ.  
 

Παρατηρήςεισ- Διευκρινίςεισ -Τποδείξεισ 

ύμφωνα με την προαναφερόμενη νομοθεςύα για τισ προαγωγικϋσ και απολυτόριεσ 
εξετϊςεισ του Γυμναςύου ςτα Μαθηματικϊ ςυνϊγονται τα ακόλουθα:  

α) Θεωρία: Σα δύο θϋματα θεωρύασ αναφϋρονται ςτα επύπεδα γνώςησ και κατανόηςησ 
των ςχετικών ταξινομιών. Κατϊ βϊςη μπορούν να ελϋγχουν την ανϊκληςη μαθηματικόσ 
ορολογύασ και την απόδοςη πληροφοριακών γνωςτικών ςτοιχεύων. ε όλεσ τισ τϊξεισ 
τύθενται δύο απλϊ θϋματα θεωρύασ, ϋνα από την εξεταςτϋα ύλη τησ ϊλγεβρασ και ϋνα από 
την εξεταςτϋα ύλη τησ γεωμετρύασ. Κϊθε θϋμα θεωρύασ μπορεύ να αναλύεται ςε τρεισ το 
πολύ ερωτόςεισ τησ ύδιασ ενότητασ, υπό ευρεύα ϋννοια. Μπορεύ να δύνονται τόςο ερωτόςεισ 
αντικειμενικού τύπου (ςωςτού-λϊθουσ ςυμπλόρωςησ κενού, πολλαπλόσ επιλογόσ, 
αντιςτούχιςησ) όςο και ερωτόςεισ ανοικτού τύπου (ερωτόςεισ ανϊπτυξησ). Οι απαντόςεισ 
των θεμϊτων θεωρύασ κατϊ βϊςη θα πρϋπει να υπϊρχουν ςτη θεωρύα που αναπτύςςεται 
ςτα ςχολικϊ βιβλύα. Κϊθε επιςτημονικϊ τεκμηριωμϋνη λύςη γύνεται αποδεκτό. Οι μαθητϋσ 
υποχρεούνται να διαπραγματευτούν ϋνα µόνο από τα δύο θϋματα θεωρύασ. ε κάθε 
περίπτωςη θα πρέπει να αξιολογείται κυρίωσ η εννοιολογική κατανόηςη και όχι η 
ςτείρα απομνημόνευςη κανόνων και οριςμών ή η εκτέλεςη τυποποιημένων 
διαδικαςιών. 

β) Αςκήςεισ: ε όλεσ τισ τϊξεισ τύθενται τρεισ αςκόςεισ ό προβλόματα από την εξεταςτϋα 
ύλη. Καθϋνα από τα θϋματα αυτϊ δεν πρϋπει να αποτελεύται από δύο ό περιςςότερεσ 
διαφορετικϋσ αςκόςεισ. Για παρϊδειγμα δεν μπορούν να τύθενται δύο ό τρεισ εξιςώςεισ ό 
ανιςώςεισ ςτο ύδιο θϋμα. Κϊθε ϊςκηςη ενδεύκνυται να αναλύεται ςε βόματα, αλλϊ αυτϊ να 
εύναι δύο ό τρύα και όχι περιςςότερα. την Α’ και Β’ τάξη δίνονται δύο αςκήςεισ από 
την Άλγεβρα και μια από τη Γεωμετρία ή αντίςτροφα μία άςκηςη από την Άλγεβρα 
και δύο από τη Γεωμετρία. την Γ΄ τάξη δίνονται δύο αςκήςεισ από την Άλγεβρα και 
μια από τη Γεωμετρία. Ενδεχομϋνωσ µια ϊςκηςη μπορεύ να ςυνδυϊζει Άλγεβρα και 
Γεωμετρύα. Οριςμϋνα από τα θϋματα μπορεύ να εύναι προβλόματα. Οι μαθητϋσ 
υποχρεούνται να πραγματευτούν δύο μόνο από τα παραπϊνω τρύα θϋματα.  

Αποτελεύ ςυνόθη πρακτικό οι δύο πρώτεσ αςκόςεισ να αποτελούνται από απλϋσ ερωτόςεισ, 
ενώ το τρύτο θϋμα να ςυνιςτϊ ϋνα δύςκολο πρόβλημα. Οι εν λόγω επιλογϋσ κατευθύνουν 
τουσ μαθητϋσ μόνο ςτα δύο πρώτα θϋματα-αςκόςεισ, ακυρώνοντασ ϋτςι την ύπαρξη του 
τρύτου θϋματοσ και οδηγώντασ ςε βαθμολογικό ιςοπϋδωςη. Προτεύνουμε τα ερωτόματα 
του πρώτου θϋματοσ (1η ϊςκηςη) να εύναι απλϋσ εφαρμογϋσ τησ θεωρύασ με μικρό 
διαβϊθμιςη μεταξύ τουσ. Κυρύωσ μπορούν να διερευνούν την ικανότητα του μαθητό να 
αναλύει διαδικαςύεσ ςε βόματα, να επεξηγεύ μεθόδουσ και να εφαρμόζει κανόνεσ και 
τεχνικϋσ. Σο επόμενο θϋμα (2η ϊςκηςη) εύναι περιςςότερο ςύνθετο και ϋχει υψηλότερο 
βαθμό δυςκολύασ. Μπορεύ να αξιολογεύ διεργαςύεσ μαθηματικόσ επιχειρηματολογύασ, 
διατύπωςησ και ελϋγχου εικαςιών, επαγωγικό ό αναλογικό ςυλλογιςμό, μετακύνηςη μεταξύ 
διαφορετικών μορφών αναπαρϊςταςησ κ.λπ. Σο τελευταύο θϋμα (3η ϊςκηςη) θα πρϋπει να 
αποτελεύ πρόβλημα με υψηλϋσ νοητικϋσ απαιτόςεισ. Μπορεύ να αξιολογεύ διεργαςύεσ 
μαθηματικόσ μοντελοπούηςησ και επύλυςησ προβλόματοσ, μεταγνωςτικόσ επύγνωςησ, 
ςύνθεςησ, ςυνδυαςμού και γενικότερα κριτικόσ και δημιουργικόσ επεξεργαςύασ του υλικού 
από τουσ μαθητϋσ (επινόηςη ςτρατηγικών λύςησ, ανϊληψη πρωτοβουλιών, μαθηματικό 
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επιχειρηματολογύα, αιτιολόγηςη, διόρθωςη και επανεξϋταςη λϊθουσ, υποθετικο-
παραγωγικόσ ςυλλογιςμόσ, απόδειξη ιςχυριςμών κ.λπ.).  

Η εςωτερικό διαβϊθμιςη των ερωτημϊτων ενόσ θϋματοσ αξιολογεύ ςυνδυαςμό  
διαφορετικού επιπϋδου γνώςεων και δεξιοτότων. Σο τελευταύο ερώτημα περιϋχει 
υψηλότερο βαθμό δυςκολύασ. Πϊντωσ, το πρώτο ερώτημα (και εν μϋρει το δεύτερο) του 
δεύτερου και του τρύτου θϋματοσ (2η και 3η ϊςκηςη) θα πρϋπει να μπορούν να απαντηθούν 
από τουσ αδύνατουσ μαθητϋσ.  

Επιπλϋον, τα προτεινόμενα θϋματα θα πρϋπει: 

 Να χαρακτηρύζονται από ςαφόνεια, ακρύβεια, πρωτοτυπύα κατϊ το δυνατόν, και 
επιςτημονικό εγκυρότητα.  

 Να ανταποκρύνονται ςτουσ ςτόχουσ τησ διδαςκαλύασ και ςτο γνωςτικό επύπεδο των 
μαθητών. Να ελϋγχουν βαςικϋσ γνώςεισ και δεξιότητεσ τησ εξεταςτϋασ ύλησ και να 
καλύπτουν όςο το δυνατόν περιςςότερη εξεταςτϋα ύλη.  

 Να μπορούν να απαντηθούν πλόρωσ και µε ϊνεςη εντόσ του χρονικού διαςτόματοσ 
των δύο ωρών.  

 Να αξιοποιούν την ορολογύα και τα ςύμβολα τησ τελευταύασ ϋκδοςησ του 
αντύςτοιχου ςχολικού βιβλύου.  

 Να εύναι διατυπωμϋνα ςε υποτακτικό και όχι προςτακτικό, π.χ. να γρϊφουμε: «Να 
λύςετε την εξύςωςη …» και όχι «Λύςτε την εξύςωςη …». 

τισ προαγωγικϋσ ό απολυτόριεσ εξετϊςεισ δεν μπορεί να τεθεί ωσ θέμα µια 
αυτοτελήσ εφαρμογή του ςχολικού βιβλίου, ούτε ένα αυτούςιο τμήμα τησ. Όμωσ 
οι μαθητϋσ μπορούν αξιοποιόςουν τα ςυμπερϊςματα των εφαρμογών και των 
παραδειγμϊτων ωσ προτϊςεισ για τη λύςη αςκόςεων ό προβλημϊτων, όπωσ ακριβώσ 
χρηςιμοποιούν τα θεωρόματα, τισ ιδιότητεσ και τουσ κανόνεσ τησ θεωρύασ. Αυτό πρϋπει 
να αποςαφηνιςτεύ ςτουσ μαθητϋσ. Οι διδϊςκοντεσ δεν προςπερνούν τισ εφαρμογϋσ, 
αφού αποτελούν αναπόςπαςτο μϋροσ τησ μαθηςιακόσ διαδικαςύασ. Κατϊ βϊςη θα 
πρϋπει να δοθεύ ϋμφαςη κατϊ τη διδαςκαλύα ςτην τϊξη ςτισ πλϋον ςημαντικϋσ 
εφαρμογϋσ.   

Θα πρϋπει να διευκρινιςτεύ ότι δεν αποτελεύ εξεταςτϋα ύλη, η ύλη του ςχολικού 
βιβλίου μιασ προηγούμενησ τάξησ η οποία διδάχθηκε ςτην επόμενη τάξη, αφού 
ςύμφωνα το Αναλυτικό Πρόγραμμα δεν θεωρεύται εξεταςτϋα ύλη για την εν λόγω τϊξη. 
Για παρϊδειγμα οι παρϊγραφοι 7.8, 7.9 και 7.10 του 7ου κεφαλαύου του ςχολικού 
βιβλύου τησ Α΄ τϊξησ που διδϊςκονται ςτη Β΄ τϊξη δεν αποτελούν εξεταςτϋα ύλη για τη 
Β’ τϊξη.  

Επιπλϋον, θα πρϋπει να αποφεύγονται κατϊ κανόνα ερωτόματα που απαιτούν 
αριθμητικϊ αποτελϋςματα τα οπούα ϋχουν βρεθεύ ςε προηγούμενα ερωτόματα. Να 
αποφεύγονται τα ύδια ακριβώσ θϋματα αςκόςεων του προηγουμϋνου ϋτουσ ό και 
παρελθόντων ετών. Οι γενικϋσ αςκόςεισ εύναι ςυνόθωσ δύςκολεσ για την πλειονότητα 
των μαθητών. Γι’ αυτό εύναι καλύτερα να μην τύθενται ωσ θϋματα εξετϊςεων. Επύςησ να 
αποφεύγεται η επιλογό αςκόςεων ό προβλημϊτων από εξωςχολικϊ βοηθόματα, ενώ 
αντύθετα μπορεύ να εύναι παραπλόςια µε αυτϊ του ςχολικού βιβλύου.  

Σϋλοσ, ςτισ εξετϊςεισ του Γυμναςύου τα γεωμετρικϊ ςχόματα να δίνονται με φειδώ. 
Θα πρϋπει να επιςημανθεύ ότι ςτα θεωρητικϊ μοντϋλα αξιολόγηςησ τησ γεωμετρικόσ 
ςκϋψησ των μαθητών η ςχεδύαςη εύναι ςημαντικό δεξιότητα, η οπούα δεν πρϋπει να 
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αγνοεύται. Πϊντωσ, αν οι διδϊςκοντεσ αποφαςύςουν να δώςουν ετοιμοπαρϊδοτα τα 
ςχόματα, τότε αυτϊ θα πρϋπει να εύναι ςχεδιαςμϋνα με ακρύβεια ςτο φωτοαντύγραφο 
των θεμϊτων και όχι να ςχεδιϊζονται την τελευταύα ςτιγμό ςτον πύνακα. Αυτό εύναι 
επιβεβλημϋνο εφόςον εύναι πιθανό να υπϊρξουν αναβαθμολογόςεισ των γραπτών.  

Β. ΗΛΕΚΣΡΟΝΙΚΗ ΑΠΟΣΟΛΗ ΣΩΝ ΘΕΜΑΣΩΝ ΕΞΕΣΑΕΩΝ ΜΑΪΟΤ- ΙΟΤΝΙΟΤ 2014 

Μετϊ τισ εξετϊςεισ Μαθηματικών Μαΐου-Ιουνύου 2014 παρακαλώ τουσ υντονιςτϋσ των 
εκπαιδευτικών κλ. ΠΕ3 κϊθε Γυμναςύου να αναλϊβουν την ηλεκτρονική αποςτολή των 
θεμάτων εξετάςεων των ανακεφαλαιωτικών προαγωγικών εξετϊςεων Α΄ και Β΄ τϊξεων 
Γυμναςύου και των απολυτηρύων εξετϊςεων τησ Γ΄ Γυμναςύου. Οι Διευθύντριεσ και οι 
Διευθυντϋσ των Γυμναςύων καλούνται να μεριμνόςουν για την πραγματοπούηςη τησ 
αποςτολόσ των εξεταςτικών δοκιμύων.  

Γ. ΑΠΟΣΟΛΗ ΗΛΕΚΣΡΟΝΙΚΗ ΥΟΡΜΑ ΓΙΑ ΣΗ ΔΙΔΑΦΘΕΙΑ ΤΛΗ ΕΣΟΤ 2013-14 

Όπωσ γνωρύζετε οριςμϋνα από τα καθόκοντϊ μου ωσ χολικού υμβούλου εύναι η 
ςυνεργαςύα με τουσ εκπαιδευτικούσ για την εφαρμογό του προγραμματιςμού του 
εκπαιδευτικού ϋργου, την παρακολούθηςη τησ πορεύασ τησ διδακτϋασ ύλησ κατϊ τη 
διϊρκεια του ςχολικού ϋτουσ και την ανϊληψη πρωτοβουλιών για την αποτελεςματικότητα 
τησ διδαςκαλύασ (ΥΕΚ 1340/16-10-02). το πλαύςιο αυτό ςασ παρακαλώ να βοηθόςετε 
ςυμπληρώνοντασ την ηλεκτρονική φόρμα που θα λάβετε ςτο προςωπικό ςασ e-mail . 
Καλεύςτε να καταγρϊψετε τισ ώρεσ Μαθηματικών που πραγματοποιόθηκαν ςτα επιμϋρουσ 
μαθόματα που διδϊξατε ςτισ τϊξεισ του Γυμναςύου ό του Λυκεύου κατϊ τη διϊρκεια του 
τρϋχοντοσ ϋτουσ. Ο ςτόχοσ αυτόσ τησ προςπϊθειασ εύναι η ςύγκριςη μεταξύ 
προβλεπόμενου και πραγματικού χρόνου ςτη διδαςκαλύα των Μαθηματικών, η εξαγωγό 
γενικεύςιμων ςυμπεραςμϊτων και η διατύπωςη ϋγκυρων προτϊςεων που βαςύζονται ςε 
αληθινϊ ςτοιχεύα. Οι ακόλουθεσ τεχνικϋσ οδηγύεσ θα ςϊσ βοηθόςουν για τη ςωςτό 
ςυμπλόρωςη τησ φόρμασ : 

Πρώτα γρϊψτε ϋναν κωδικό που ςχηματύζεται από τα αρχικϊ του επωνύμου και μικρού ςασ 
ονόματοσ και ϋναν τετραψόφιο αριθμό τησ επιλογόσ ςασ (π.χ. ΚΓ3972), επιλϋγοντασ τυχαύα το 
αριθμητικό μϋροσ (προτεύνω να μην προτιμόςετε 1234 ό 3333, αλλϊ τυχαύουσ αριθμούσ). 
Ακολούθωσ, να γρϊψετε την επωνυμύα τησ ςχολικόσ μονϊδασ (π.χ. 35ο ΓΕΛ Ζωγρϊφου ό 42ο 
Γυμνϊςιο Γαλατςύου). Στη ςυνϋχεια για τη ςωςτό ςυμπλόρωςη τησ ηλεκτρονικόσ φόρμασ, ςασ 
παρακαλώ, αφού πρώτα απαριθμόςετε με ακρύβεια το πλόθοσ των διδακτικών ωρών ανϊ τμόμα 
από το βιβλύο ύλησ, να καταχωρύςετε τον ζητούμενο αριθμό ςτο κατϊλληλο "κουτϊκι" (εύναι 
προφανϋσ ότι δεν ςασ χρειϊζονται όλα τα κουτϊκια, αλλϊ μόνο εκεύνα που ταιριϊζουν ςτη 
ςχολικό μονϊδα και τα ανϊλογα τμόματα). Να ςυμπληρώςετε μόνο τα κουτϊκια που 
αντιςτοιχούν ςτο ετόςιο πρόγραμμα τησ δικόσ ςασ διδαςκαλύασ του κϊθε τμόματοσ (ό του 
ςυνολικού αθρούςματοσ διδακτικών ωρών του διδακτικού ϋτουσ 2013-14, ςτην περύπτωςη που 
ενδεχομϋνωσ αντικαταςτόςατε κϊποιον ϊλλον εκπαιδευτικό ςτη μϋςη τησ ςχολικόσ χρονιϊσ). 
Γρϊψτε πόςεσ ώρεσ διδϊξατε μαθηματικϊ ςτο ςυγκεκριμϋνο τμόμα του Λυκεύου (π. χ. 57). 
Γρϊψετε ϋναν ςκϋτο αριθμό χωρύσ να γρϊψετε τη λϋξη ώρεσ γιατύ δυςκολεύει τη ςτατιςτικό 
επεξεργαςύα. Θα πρϋπει να καταχωρύςετε καθαρϋσ διδακτικϋσ ώρεσ αφού ενδεχομϋνωσ 
αφαιρεθούν πιθανϋσ ώρεσ που οφεύλονται ςε περιπϊτουσ, γιορτϋσ, εκκληςιαςμούσ, εκλογϋσ 
μαθητών, αποχϋσ ό ϊλλουσ λόγουσ, οι οπούεσ ώρεσ μπορεύ να εύναι καταγεγραμμϋνεσ ςτο βιβλύο 
ύλησ. Αφού ςυμπληρώςετε τουσ αριθμούσ ωρών τα κουτϊκια τησ φόρμασ, μετακινηθεύτε ςτο 
τϋλοσ, γρϊψετε ςύντομα τισ ενότητεσ τησ διδακτϋασ ύλησ που δεν κατϋςτη δυνατόν να διδαχθούν. 
Να καταγρϊψετε τη διδακτϋα ύλη  όλων τϊξεων ςτο μϊθημα των Μαθηματικών, την οπούα δεν 
διδϊξετε (κεφϊλαια και ενότητεσ των διδακτικών εγχειριδύων). Να αναφϋρετε ςύντομα για 
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ποιουσ λόγουσ κατϊ την ϊποψό ςασ δεν κατϋςτη δυνατόν να ολοκληρωθεύ η διδακτϋα ύλη. Στη 
ςυνϋχεια κϊνετε κϊποιεσ γενικϋσ παρατηρόςεισ από την ετόςια διδαςκαλύα ςασ. Σχολιϊςτε 
ςύντομα τη διαχεύριςη τησ διδακτϋασ ύλησ ςτα μαθόματα που διδϊξατε κατϊ το τρϋχον ςχολικό 
ϋτοσ, τα ςημαντικότερα προβλόματα που αντιμετωπύςατε και διατυπώςτε ςχετικϋσ προτϊςεισ. 
Τϋλοσ, πατόςτε submit και αν τυχόν η ηλεκτρονικό πλατφόρμα βγϊλει κϊποια νϋα ειδοπούηςη 
πατόςτε ΟΚ. Φροντύςτε η αποςτολό να γύνει ΜΟΝΟ μύα φορϊ και ςωςτϊ. Σε περύπτωςη κϊποιου 
λϊθουσ ςασ παρακαλώ να μου αναφϋρετε με e-mail  με ποιον τρόπο ενεργόςατε. Πϊντωσ με λύγη 
προςοχό μπορούν να αποφευχθούν τα τυχόν λϊθη ςτη ςυμπλόρωςη και την υποβολό τησ 
φόρμασ.  

Επιπλϋον, αν ϋχετε την καλοςύνη ςυζητόςτε ςτο ςχολεύο ςασ αυτό το θϋμα με τουσ ϊλλουσ 
μαθηματικούσ και εξετϊςτε αν όλοι οι ςυνϊδελφοι ϋλαβαν το e-mail  μου (ςε λύγεσ περιπτώςεισ 
λαμβϊνω το απαντητικό μόνυμα ότι η αποςτολό μου απϋτυχε, πιθανόν επειδό δεν διαθϋτω το 
ακριβϋσ e-mail  του εκπαιδευτικού). Όποιοσ δεν το ϋλαβε ςασ παρακαλώ να του ςτεύλετε τον 
ακόλουθο ςύνδεςμο 

https://docs.google.com/forms/d/1s_8F_QZLjTu8pJkknWFfyBARkWluslxBIFjPl9AZglI/viewform?c=0&

w=1&usp=mail_form_link  

(ο οπούοσ επύςησ βρύςκεται ςτην αρχό τησ αποςτολόσ μου μϋςω e-mail  με μπλε χαρακτόρεσ) και 
από κϊποιον υπολογιςτό που ϋχει διαδύκτυο να ανούξει την ηλεκτρονικό φόρμα και ςε 3 λεπτϊ να 
την υποβϊλει ςυμπληρωμϋνη. Με την υποςτόριξό ςασ ελπύζω να ϋχουμε τα ςτοιχεύα από όλουσ το 
ςυντομότερο δυνατό.   

ασ παρακαλώ πριν την έναρξη των εξετάςεων να μου αποςτείλετε ηλεκτρονικά τη 
ςυμπληρωμένη φόρμα με τίτλο «ΠΡΑΓΜΑΣΟΠΟΙΗΘΕΙΕ ΩΡΕ ΔΙΔΑΚΑΛΑ 
ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΩΝ 2013-14» την οποία θα ςυμπληρώςετε ςύμφωνα με τισ 
προηγούμενεσ οδηγίεσ. Η ηλεκτρονική αποςτολή θα γίνει ατομικά από κάθε 
εκπαιδευτικό μέςω τησ απαντητικήσ φόρμασ που θα λάβετε ςτο e-mail  ςασ.  

 

ασ ευχαριςτώ πολύ για τον πολύτιμο χρόνο που θα αφιερώςετε. Ιδιαύτερα ευχαριςτώ τισ 
Διευθύντριεσ και τουσ Διευθυντϋσ των ςχολικών μονϊδων.  

Εύναι αυτονόητο ότι για οποιαδόποτε διευκρύνιςη θα εύμαι ςτη διϊθεςό ςασ.  

ασ ευχαριςτώ εκ των προτϋρων για την εποικοδομητικό ςυνεργαςύα και εύχομαι ςε όλεσ 
και όλουσ καλό δύναμη για την ολοκλόρωςη του εκπαιδευτικού ςασ ϋργου.  

 

               Γιώργοσ Κόςυβασ  

               χολικόσ ύμβουλοσ ΠΕ3 Α΄ Αθόνασ             
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